

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

**диссертации Анохина Сергея Александровича «Повышение эффективности предпринимательского труда: методы и социально-экономические механизмы», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда, экономика предпринимательства)**

В автореферате на диссертацию Анохина С.А. достаточно детально обосновано актуальность выполненного исследования, которая заключается в следующем. Важным условием успешной модернизации национальной экономики является повышение эффективности предпринимательской деятельности за счет дальнейшего развития социально-экономических и трудовых отношений в этой сфере. Вместе с тем, в научных исследованиях по проблеме развития предпринимательства этот вопрос в полной мере не рассматривается и не разрабатывается. Социальный фактор повышения эффективности производственной деятельности субъектов МСП не достаточно исследован. В то же время крупный бизнес придает этому вопросу большое значение и получает соответствующие результаты. В крупных компаниях постоянно обновляются элементы корпоративной социальной политики, создаются мотивационные и стимулирующие механизмы, являющиеся главными факторами повышения эффективности труда работников этих компаний. Такая политика практически отсутствует на малых и средних предприятиях.

В работе, судя по автореферату, также правильно обосновано, что системно и комплексно в настоящее время не достаточно исследуются специфика содержания предпринимательского труда и определение признаков его сложности, трудоемкости и эффективности в условиях неопределенности экономики, конкуренции и множества рисков.

В соответствии с обоснованной актуальностью темы исследования, правильно выбранными автором предметом и объектом исследования соискатель грамотно сформулировал **цель исследования**, которая определена, как научное обоснование содержания предпринимательского труда; выявление действующих факторов, принципов, социально-экономических механизмов, влияющих на эффективность этого специфического вида труда в условиях развития социальной рыночной экономики, и разработка новых концептуальных и методологических подходов по обеспечению повышения ее качественных и количественных показателей.

Судя по автореферату в диссертации грамотно сформулированы и квалифицированно решены девять научно-практических задач, имеющих народно-хозяйственное значение.

**К существенным научно-методологическим положениям, методам и практическим рекомендациям, выносимым на защиту, можно отнести следующее.**

1.Обоснование, что происходящие трансформации социально-трудовых отношений в предпринимательской сфере в условиях усиления воздействия на них факторов неопределенности экономики, конкуренции и больших рисков, требуют разработки новых подходов к определению содержания предпринимательского труда поскольку на практике этого делается и значит нарушается действующее законодательство.

2.Разработку типовой классификации характеристик степеней сложности работ работников предпринимательских структур по установленным признакам сложности предпринимательского труда и методическое обеспечение распределения всех работ в целом между работниками предпринимательской структуры, начиная от менее сложной работы и заканчивая наиболее сложной в зависимости от замещаемой должности.

3.Доказательство того, что регулирование обеспечения развития предпринимательства должно осуществляться также по стоимости ресурсного потенциала, т.е. особая роль отводится учету не только фактической эффективности, но и потенциально возможной по всей цепи предпринимательского процесса.

4.Результаты исследования теории, методологии, зарубежного опыта и передового опыта крупных отечественных компаний; рекомендации и принципы работы по формированию и развитию кадрового потенциала предпринимательской сферы, как ключевого фактора повышения эффективности предпринимательского труда.

5. Выявление причин низкой эффективности предпринимательского труда в диссертации исследованы тенденции трансформационных процессов в национальной экономике по периодам: 1987-1991 гг.; 1992-1998 гг.; 1999-2016 гг.; 2017 г. по настоящее время и доказано, что в условиях трансформационной экономики при неопределенности рыночной среды необходимо сочетание экономических свобод и результативной регулирующей роли государства.

6. К научно-практическому результату относится также системный анализ и оценка факторов результативности развития субъектов МСП в ведущих странах мировой экономики.

7. Разработку нового подхода обеспечения развития социально-экономических отношений в предпринимательской сфере с применением рентных механизмов, представленным в диссертации в виде Концепции по этому вопросу.

**Теоретические выводы и практические рекомендации** могут быть использованы при подготовке новых и совершенствованию действующих нормативных правовых актов по определению эффективности предпринимательского труда и обеспечению социально-экономических условий для ее повышения, а также основных научно-практических положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждаются критическим анализом обширного научного материала; корректным применением исследовательского и аналитического аппарата; сопоставлением результатов исследования с данными зарубежного и отечественного опыта; доказательностью аналитических выводов, как основанием предложенных научно-методических и практических рекомендаций; обсуждением результатов исследования на

международных и всероссийских конференциях, а также публикациями результатов исследования в монографиях и в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки Российской Федерации.

Вместе с тем, при общей положительной оценке выполненного диссертационного исследования можно отметить следующий недостаток. Доказывая в диссертации влияние развития социально-экономических отношений на развитие предпринимательской сферы и повышение эффективности предпринимательского труда, соискатель не достаточно полно раскрывает механизмы этого влияния.

### **Заключение**

В целом, судя по автореферату, диссертация Анохина С. А. на тему «Повышение эффективности предпринимательского труда: методы и социально-экономические механизмы» является актуальной, имеет научную новизну и практическую значимость и является научно-квалификационной работой,ключающей комплекс научно-методологических разработок, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие отечественной экономики на базе совершенствования теоретико-практического обеспечения повышения эффективности предпринимательского труда.

Диссертация соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор, Анохин Сергей Александрович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда, экономика предпринимательства).

Кандидат экономических наук,  
Генеральный директор  
АО «НПФ «Стройкомплекс»

И.Ю. Орлова



Акционерное общество «Негосударственный пенсионный фонд  
«Стройкомплекс».  
117630, г. Москва, ул.Обручева, д.23, корп.3, 9 этаж.  
Телефон: +7 (495) 688-56-34  
Сайт: [www.npf-stroycomplex.ru](http://www.npf-stroycomplex.ru)  
Адрес электронной почты: [fond@npf-stroycomplex.ru](mailto:fond@npf-stroycomplex.ru)